Szosta Miedzynarodowa Olimpiada Lingwistyki
Teoretycznej, Matematycznej i Stosowanej

Bulgaria, Stoneczny Brzeg, 4-9 sierpnia 2008 r.

Zadanie turnieju druzynowego

W czasie ukladania stownika ,Guangyun” (1007-1011) jezyk chiniski byt stosunkowo jednolity.
Poniewaz chiniskie pismo nie jest fonetyczne, w stowniku zostal zastosowany prosty system trans-
krypcji dla kazdego znaku za pomoca dwoch innych, ktérych wymowa byta uwazana za znana (to
byty czesto stosowane znaki). System ten jest znany jako fangie.

Pozniej, kiedy chinskie dialekty rozdzielily sie, z wielu ze starych transkrypcji fangie wciaz
mozna bylo korzystaé, lecz na rézne (i bardziej skomplikowane) sposoby w réznych dialektach.

Podane sa niektore z takich transkrypcji. Dla kazdego znaku podana zostala jego wymowa po
kantonsku.

znak = transkrypcja

1. t& kyn? = IE kPeey?! x & kyn?®
2. K kPau?! = B koey? « B kau®?
3. fEcy? = ¥ chi?t <y

4. i pig? = K pPei?! «* iy miy?
5. fH tiu? = 1€ thou?! « P tiv®
6. B kau®® = J& koey®® x 3K kPau?!
7. fZ hei®® = #F hoey®® « H kPei?!
8. Hlog'® =& lou?! x & top®
9. ¥R siu?! = 7 sil? * Bf ciu®?
10. 1R coeyp® = 401 cid * 5% loen?

11. 1 chiu®® = #; chan® /) siu®®
12. %% mou!® = X man®? « F pPou®®
13. #siu®® =L sin®® x5 niu®?
14. M kPau!® = H kPei?! « JL kau®®
15. #t che?! =1l chi® B ce®?
16. FH kau® = H ku3®  « % hau?

(a) Wyttumaczcie, w jaki sposob mozna korzystaé z transkrypcji fangie w wspotezesnym kan-
tonskim.

(b) W jaki sposob przewidziane bylto korzystanie z transkrypcjami fangie w czasie kiedy byt
uktadany ,Guangyun” Stara prosta regula pozwala przeczytaé¢ poprawnie po kantorisku
tylko jedna z podanych wyzej transkrypcji. Ktéra?

Wiekszos¢ wspotezesnych chiriskich dialektow (tacznie z kantoriskim i mandaryriskim) nie maja
innych dzwiecznych spolgtosek oprocz sonornych (1, m, n, y). Kiedy byl ukladany ,Guangyun”,
jezyk posiadat takze inne dzwieczne spotgloski, ktore zamienilty sie na bezdZzwieczne: dzwieczne
szczelinowe zamienily sie na bezdzwieczne szczelinowe (np. z > s), dzwieczne zwarte na przy-
dechowe albo nieprzydechowe bezdzwieczne zwarte (np. d > t albo t®). Dzwieczne spotgtoski
zachowaly si¢ w chiriskim dialekcie wu. Na przyktad znak i wymawia sie jako [du?!| w wu, jako
[tPou?!| w kantoniskim oraz [tPu?°| w mandarynskim.

(c) Ktore z podanych wyzej znakow byly wymawiane z dzwieczna poczatkowa spolgloska w cza-
sie kiedy byt uktadany ,Guangyun”? Od czego zalezalto, czy dzwieczne spotgloski zamieniaty
sie na przydechowe w kantoriskim czy nie?

(d) W klasycznym jezyku chiniskim bylo cztery tony, ale tylko trzy z nich zostaly pokazane w
tym zadaniu. Wytlumaczcie, jak z tych trzech ton6w wynikly szesé kantonskich.
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Podane sg jeszcze kilka transkrypcji, ale z wymowa mandaryriska:

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.

2 can® =
R liag®® =
# cun® =
7 %iao® =
B’ klian® =
It %ian® =
i chan® —
B xig®t =

# chan?l4 —

H chuei?!? =
1 ¢hud =
#l chuan® =
& kyan?'t —
B ghutl =
% pPig® =
Bl tou?'* =

(e) Ignorujac tony

mandarynskim.

ik cap®  « i lian%
Byt E cay

# Kian®  « f@ lun®®
fik su® * [ tiao®

1 kPou?' x #] %ian3®

B% su® * I kPian®®
B chu®® B kPian®®
B xu®®  « JH tig?™
B ¢hu®  x PR Xian®!
T kPian® * K suei?'*
8 chyt o B kyd
Ro¢h214 48 kyan®
& ky® * {8 cuan®'
E chag o« i kyo!

I phu2ld & T tig?

H tay®  « O kPou?'t

tymczasem, sformulujcie reguty stosowania starych transkrypcji fanqgie w

Podane sg chinskie znaki z ich wymowa w kantoniskim i mandarynskim:

TR lt{ﬁzrﬁsm ir}lla;z%?rynskl kz?ngoﬁski rn.andziryﬁski
34. # mou* mo?® 4. R p”f; p.lf}ns

35. B chin!? kian®! 4L :l% tﬁl 3 t:l 51

36. 2> siu®® §ao214 42. ﬁ ¢ hal.llg ¢ 0;11

37. B kPwai?!  kPuei®® 43. t)% P egg pel 5

38. R neil? ni2l4 44. % hlu21 x1a;)r

39. % caam? can’! 45. 7 fan fen3®

(f) Opiszcie rozwd] tonow i poczatkowych dzwiecznych spolgtosek w mandarynskim. Jakie
reguly czytania w mandaryiiskim tonéw w transkrypcjach fanqgie mozna sformutowac?

(g) Niektore potaczenia poczatkowej spotgloski i tonu sa bardzo rzadkie w wspo6lezesnym man-
daryniskim. Ktore?

Nizej podane sa znaki z ich wymowa w kantonskim i mandaryiskim. Niektére z tonéw zostaly

opuszczone:
kantoniski mandaryniski kantonski mandaryriski
46. E tPupg thug?® 49. K min*! mian-
47. #  coi® cai 50. HH  siuc Xiao®
48. K  mai mi? 51. Bl lyn luan®!

(h) Wyznaczcie brakujace tony.

(i) Przeczytajcie nastepujace transkrypcje po kantorisku:

52. BB ? = & thou®® x % kai®3

93.
54.

7 = #% sou®®
R ? =8 loud

* P tiud
* & ton?3

55. f# ? = ji#H pPou®! x Ff paai®

(j) Przeczytajcie nastepujace transkrypcje po mandarynsku. Macie niezbedne informacje do
przeczytania kazdej transkrypcji — jezeli nie w nich samych, to gdzie indziej w tym zadaniu:
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56. & 7 =4 %ian®=13A=22X  « f{ tai®!

57. 18 ? = 1 ku?=16A * PR %ian®'=25B
58. EH 7?7 =Fgu * W liag?'4

59. & 7 = phu?t=31A * ] nai?!4

60. V% 7 = # xu®=24A * BR kKPyan?!4

61. K ? =3 kbu?lt * 1% =60X

62. T 7 = i xud®=24A * ¥ kia®!

63. #7="T7 =62X * i nan?!4

64. &b 7 = Bk ¢hu’® * M liou2'4

65. % 7 — I nu® * & tan®—32A—54B

66. 7 = Bf su®=20A=22A=53A x % lai’®

NB: Mandaryriski (takze nazywany ,putonghua”) jest oficjalnym jezykiem w Chinach. Bazuje sie
na dialekcie pekinskim. Mowi w nim ok. 850 mln osob. Jezykiem wu (szanghajskim) mowi 90
mln, kantoriskim (yue) 70 mln oséb.

Kazdy dialekt chiriski ma okreslony zestaw tonéow (melodie, w jednej z ktorych wymawiana jest
kazda sylaba). Zaproponowany przez jezykoznawce Zhao Yuanrena system, ktory zostal wykorzy-

stany w tym zadaniu, notuje pie¢ pozioméw glosu z liczbami od 1 (najnizszy) do 5 (najwyzszy) i
5 A ——

4

3 i
32
1

transkrybuje melodie jako kolejno$¢ poziomow: a
tony, ktorych potrzebujecie, sa w tym zadaniu.

Znak P znaczy, Zze poprzednia spolgloska zwarta jest przydechowa. x — ch w chor, j = nw
gong. c jak w jezyku polskim, s, ¢, X i K sa wymawiane odpowiednio jak polskie sz, cz, §i ¢. oe
iy = niemieckie 0 i .

Jezeli nie chcecie pisa¢ znakoéw, mozecie zaznaczaé je podajac numer transkrypcji, w ktorej
sa spotykane, i precyzujac, o ktory znak chodzi, w sposob nastepujacy: X (transkrybowany), A
(pierwszy w transkrypcji) albo B (drugi w transkrypcji).

Zwrocécie uwage na to, ze w czytaniu znaku 28A w mandaryriskim nie ma gloski.

—Todor Czerwenkow

. Wszystkie

Tekst polski: Natalia Kotsyba.
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